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农业部农垦局                       2017年5月10日

编者注：4月份，农业部农垦改革发展专项督导小组对全国各垦区2017年第一季度贯彻落实中央文件精神、推进农垦改革发展相关情况进行了全面督导，总结了各垦区工作进展和成效，梳理了推进农垦改革发展面临的主要困难和问题，并对下一步工作提出打算和建议。现将各专项督导小组督导报告分期印发，供各地在推进工作中参考。
黑龙江、四川、贵州、西藏垦区

2017年第一季度改革发展督导情况报告
围绕韩长赋部长在全国深化农垦改革现场推进会上的讲话精神，按照《贯彻落实中央农垦改革发展文件专项督导小组2017年度工作计划》要求，现将黑龙江、四川、贵州、西藏等垦区贯彻落实中央农垦文件情况报告如下。
一、各垦区贯彻中央农垦改革发展文件进展情况
（一）黑龙江垦区。省委省政府积极部署推进农垦改革工作。今年2月9日黑龙江省委深改组第17次会议明确提出农垦要以“两化”为方向，抓紧出台和落实好整体性综合性改革方案。省政府主要领导同志在今年省政府工作报告中对农垦改革试点情况予以肯定，要求农垦推进产业化与管理体制改革相结合，继续扩大产业规模，加快做强做优北大荒、完达山、九三、种业、米业等产业集团。省委改革办和现代农业综合配套改革专项小组将“深入推进农垦改革”列入现代农业综合配套改革2017年度改革工作台账。一是积极推进国有农场办社会职能改革。目前，黑龙江垦区法院，检察院人权、事权移交已经完成，正在进行清产核资和经费测算。垦区选择绥化和哈尔滨两个管理局及所属农牧场进行分离办社会职能试点，现已完成对两个管理局及所属21个农（牧）场办社会职能、机构、人员编制、经费等调查摸底工作和相关市县对接工作，拟采取成熟一批移交一批的办法分步移交。二是加快推进农垦土地确权。黑龙江垦区土地确权率已达到98.5%，黑龙江垦区计划在今年5月底前上报土地确权方案，加快完成土地确权的收尾工作。三是绥化和哈尔滨两个管理局所属的21个农（牧）场已完成整合重组，组建成15个北大荒农垦集团子公司，现已挂牌运行。今年10月底前完成《黑龙江省农垦总局改革任务分解方案》确立的7个专题15项改革任务。
（二）四川垦区。今年1月9日四川省委全面深化改革领导小组第18次会议审议通过本省《关于推进农垦（农场）改革发展的实施意见》，决定以省委省政府名义尽快发布实施意见。一是在国有农场办社会职能改革方面，基本完成国营西昌农场医院人员分流和子弟学校移交任务，计划在今年底完成凉山州部分农牧场9个教学点移交任务。二是在土地确权登记发证方面，四川垦区现有土地672.54万亩，已确权颁证407.39万亩，计划在今年6月前出台省农垦国有土地确权颁证实施方案，年内完成无争议农垦国有土地确权颁证工作。三是由西昌农垦有限责任公司承担的“组建专业化产业公司”试点任务正在逐步推进，组建新公司的《章程》和《出资协议》已经主管部门审核，正在进行修改。

（三）贵州垦区。贵州省2016年12月28日印发了《关于进一步推进农垦改革发展的实施意见》（黔党发〔2016〕33号），为贵州农垦改革发展定下了基调。一是贵州垦区已完成学校、卫生院等主要社会职能剥离，现存社会职能主要集中在社会治安、社区管理、森林防火、民兵训练等方面，拟在今年6月底出台《贵州农垦国有农场办社会职能改革实施方案》。二是贵州垦区选择了两个有代表性的农场进行土地确权试点工作，预计在6月结束。三是在改革专项试点方面，贵州垦区已完成将贵阳市农垦组建区域性现代农业集团的尝试，贵阳市农业投资发展（集团）有限公司已于2016年元月挂牌，正式进入实际操作阶段。
（四）西藏垦区。西藏自治区2016年7月出台了《西藏自治区党委办公厅、政府办公厅关于进一步推进农垦改革发展的实施意见》（藏党办发〔2016〕35号），针对西藏农垦改革进行了全面的部署安排。一是西藏垦区已基本完成米林、易贡、察隅三个农场办社会职能改革工作，并将农场基础教育、基本医疗、公共卫生和场办养老院等办社会职能一次性移交地方政府管理。二是拉萨市八一农场、米林农场土地确权登记颁证工作已基本完成，察隅农场12380亩国有土地已有3068.76亩完成土地使用证办理；易贡茶场土地确权前期准备工作已完成。三是在改革专项试点方面，拉萨市八一农场正在推进股权多元化改革和土地管理的市场化运作，易贡农场基本完成西藏易贡茶叶有限公司组建工作，种植茶叶4820亩，基本实现产业规模化。

二、存在的主要问题

（一）黑龙江垦区。黑龙江农垦作为中央直属垦区，是农垦系统改革的重点和难点。目前，垦区主要问题有：一是改革缺乏统一谋划。垦区尚未形成明确的整体改革思路，在这一情况下启动改革、合并管理局和农场、移交行政社会职能，操作难度较大。二是改革认识尚未统一。垦区上下没有对正在推进的改革试点形成共识，不稳定苗头开始显现。三是垦区行政管理机构较为庞大，长期以来更主要采取行政管理模式，与推进集团化、企业化的要求不相适应。国有农场管理人员较多且缺乏经营思维，在一定程度上存在冗员多、效率低的问题。

（二）四川、贵州和西藏垦区。3垦区均为国有农场归属市县管理的垦区，农场数量不多、规模偏小，在垦区改革发展过程中存在的主要问题也相似。一是管理职能受限。垦区农垦主管部门都是隶属于省（自治区）农业（牧）厅或农委会的正县级处室，对垦区农场（含直属）实行业务指导，不能代表农业（牧）厅或农委会与省（自治区）内其他厅局直接协调工作，也难以直接向省（自治区）领导汇报改革情况。二是农场经济实力不足。垦区众多农场地处偏远山区，规模偏小，基础建设滞后，缺乏主导产业，职工短缺且老龄化严重；由于农场属于国有企业，难以享受国家各种惠农强农富农政策。三是土地确权颁证难度大。垦区贫困农场众多，难以负担确权经费；部分农场涉及民族、宗教等问题，仅仅依靠法律、行政手段推进工作成效缓慢。

三、下一步工作打算和建议
（一）督导各地从讲政治的高度统筹协调积极谋划，抓紧出台实施方案。一是督导各垦区继续加大中央农垦改革发展文件宣传力度，主动宣讲中央文件精神，统一垦区内部思想，提高认识，鼓舞斗志，增强信心。二是各级主要负责同志积极谋划、统筹协调垦区各部门全力推进农垦改革，落实分工，团结协作。三是督导垦区加强农垦改革顶层设计，黑龙江、四川垦区要尽快出台务实可行的实施意见，意见政策既要符合中央精神，又要契合垦区农场实际，确保较强的针对性和可操作性；已经出台实施意见的贵州、西藏垦区要紧抓文件落实，紧抓问题解决。

（二）督导垦区坚决消除“等靠要”思想。推进农垦改革势在必行，不容停滞不前。一是坚决消除畏难情绪，督导各垦区要以壮士断腕的决心勇气，突出改革问题导向，聚焦体制顽疾，对症下药逐一研究解决。二是督导各垦区大胆创新。黑龙江垦区要积极突破过去僵化的行政思维，四川、贵州、西藏垦区要积极调动市县农垦主管部门积极性，各垦区统筹各方力量，革新管理机制，在垦区内部形成推进改革的强大合力。三是各垦区要增强改革的自觉性和紧迫性，积极主动作为，坚决消除“等靠要”的工作思想，讲方法、会创新，深入农场一线，直面改革重点、难点，一项一项谋划，一件一件落实。

（三）督导垦区抓好“两个3年”和改革专项试点等重点改革任务。一是各垦区要抓紧推进农场办社会职能改革，积极转变观念，坚决断了“接着办、拖着办”的念想，尽快制定农垦办社会职能改革方案，明确三年改革路线图、时间表，逐个农场登记造册、跟踪指导。二是各垦区要抓紧推进土地确权登记颁证工作，明确每个农场、每块地的确权时限和责任人，优先突破耕地确权，加紧调处土地确权争议，妥善处理矛盾纠纷。三是各垦区要抓紧开展改革专项试点工作，四个垦区累计承担12项试点任务，目前各垦区改革试点工作进展还是较慢。为确保改革始终沿着正确方向加快推进，各垦区要抓紧改革试点探索，找出问题解决路径，及时纠正工作偏差，认真总结提炼有效做法和经验。

（农业部农垦改革发展专项督导第一小组）
送：部领导，部内司局及有关直属单位，有关部委。

发：各省、自治区、直辖市及计划单列市农垦主管部门，新疆生产建设兵团有关部门。
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